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A B O N A M E N T U L . 

Pentru M o n a r h i e : 
Pe an 18 cor. V» a n 

9 cor. V* 4-50 fii. 
• • 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 
Vi an 12 cor. 1tl an 

6 coroane. 

r i ria Min 1NSERŢIUMI. 

U n şir garmoatei: 
odată 14 fii., a detta 
oară 12 fii., a treia 

eră 10 fii. 
O • 

Tot ce priveşte feaia 
să se adreseze la Re-
dacţiunea şi Admini-
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

La treptele tronului./ 
S'a împlinit luna de când Prea

sfinţia Sa episcopul de Oradea-mare, 
ca seniorul corului nostru episco-
pesc, a fost primit în audienţă de 
Majestatea Sa, prezentându-i cu oca-
ziunea aceasta memorialul bisericii 
noastre cu privire la toate chestiu
nile cc ne preocupă. Presa din ca
pitală s'a ocupat şi atunci de au
dienţa episcopului Radu şi se ocupi 
şi acum în comunicate mai scurte 
de memorialul din chestiune, spu
nând că s'a transpus ministrului de 
culte contelui Apponyi. Se cade 
deci să ne ocupăm şi noi, cu atât 

Hmai vârtos că e vorba despre lu
crurile noastre. 

Comunicatele ziarelor din capi
tală, si după»ele şi a celor din pro
vincie, ce e drept vorbesc numai 
de autonomia deosebită, cerută 
pentru biserica noastră în acel me
morial, dar sunt expuse cu toată 
priceperea şi demnitatea şi celealalte 
doleanţe ale noastre. 

Pentru orientarea publicului 
cetitor aflăm de bine a comunică 
următoarele: 

Noi avem drept la autonomie 
separată, fiindcă şi celealalte confe
siuni (protestanţii şi greco-orientalii) 
au autonomie. Pentruce să flm des
consideraţi numai noi? Quod uni 
justum, alteri aequum. Şi avem 
drept şi la autonomie separată de 
a romano-catolicilor, fiindcă suntem 
biserică, cu totul independentă de a 
lor. Deja însua numele nostru de 
greco-catolici ne îndreptăţeşte la aşa 
«cva. Toate legile patriei recunosc 
caracterul acesta deosebit al nostru 
şi prin numirea ce ne-o dau. Singur 
articolul de lege XIII din 1909 ne 
numeşte în mod greşit romano-ca-
tolici de rit grecesc. Numirea e 
greşită, fiindcă dovedeşte o confu-
ziune de idei şi nu are temeiu istoric 
în legile patriei. Numirea de greco-
catolici datează din timpul Măriei 
Terezia. 

Dar individualitatea noastră bi
sericească deosebită o recunosc în 
mod indiscutabil şi legile patriei 
noastre. Astfel e nu numai articolul 
de lege XXXIX din 1868, prin care 
e înregistrată în legile ţării mitro
polia noastră, ci şi alte legi, ca de 

. exemplu §. 14 al articolului de lege 
XLIII din 1868, asigură libertatea 
religioasă şi autonomiei tuturor 
confesiunilor din vechiul principat 
al Ardealului, înşirându-se în rândul 
întâiu religiunea noastră, ca asupra 
căreia încă s'a extins aeeea libertate 
şi egalitate. Articolul de lege X X 
din 1848 încă enunţă în §. 2, că 
între confesiunile recunoscute în 
patrie se stabileşte fără nici o deo
sebire, egalitate şi reciprocitate de
săvârşită. Iar dacă libertatea şi ega
litatea de drept e stabilită cu privire 
la toate individualităţile bisericeşti, 
ba statul asigură chiar şi cetăţenilor 
singuratici libertatea religioasă, 
pentruce numai noi românii greco-
catolici sâ nu putem respiră liber, 
să nu ne putem mişcă şi desvoltă, 
cum dorim, în privinţa bisericească? 

Nu gândul separării şi cu atât 
mai puţin al aversiunii ce am avea 
faţă de fraţii romano-catolici ne 
impune atitudinea aceasta, ci inte
resele superioare, bine pricepute, 
ale bisericii lui Hristos. \ o i înşine 
am îndatorat doar pe episcopii noştri 
să conlucre cu episcopii latini la 
înflorirea catolicismului în ţerile co
roanei sfântului Ştefan. Din punct 
de vedere al dreptului bisericesc 
nici nu resumăm chestiunea, fiindcă 
e mai clară ca lumina soarelui. 

# '"" # 

Deodată cu proectul de lege 
despre autonomia catolică, ministrul 
de culte a prezentat şi un al doilea 
proect despre executarea art. de lege 
XX din 1848. Tuturor confesiunilor 
li-se votează sume frumoase din 
budgetul statului (precum s'a scris 
la timpul său în foi), numai nouă nu. 
Deşi biserica noastră e una din cele 
mai sărace. Afară de domeniile dela 

Blaj şi Oradea, modeste şl" acelea 
în comparaţie cu altele similare, 
biserica noastră nu are ceva izvor 
de venit mai însemnat. Fundaţiu-
nile, destul de însemnate şi acestea, 
cu toate menirea lor particulară şi 
nu pot f i . întrebuinţate spre alte 
scopuri. Şi câte probleme grele de 
vieaţă nu avem să rezolvăm! îmbu
nătăţirea venitelor canonicale, sala
rizarea protopopilor şi a revizorilor 
bisericeşti şi şcolari, organizarea 
misiunilor poporale, ajutorarea co
respunzătoare a văduvelor şi orfa
nilor de preoţi, îngrijirea preoţilor 
bătrâni ş. a. ş. a. 

Nu mai puţin însemnate sunt 
şi trebuinţele noastre şcolare. 

Comunele noastre bisericeşti 
sunt relativ mai puţin populate şi 
astfel, apăsate de greutăţile publice, 
care tot cresc, oricât ar fi de dar
nice nu pot face faţă tuturor pre-
tensiunilor şcolare. In felul acesta, 
în lipsa mijloacelor materiale, şcolile 
noastre în loc să se sporească, scad 
an cu an, ba zi cu zi. După nu
mărul credincioşilor ar trebui să 
avem mai multe gimnazii româneşti 
gr.-cat. şi nu avem .decât două 
(Binş şi Blaj), a căror susţinere, 
precum şi a celor cinci preparandii 
ce le avem, e împreunată cu greu
tăţi tot mai mari. 

Afară de şcolile amintite deja, 
biserica noastră simte mult lipsa 
asilelor de copii, a şcolilor econo
mice, industriale ş. a. Ba luând în 
considerare numărul şi prelensiunile 
culturale ale credincioşilor noştri, 
putem face pomenire şi despre o 
universitate românească gr.-cat, dar 
la aceasta şi a ne cugeta e greu, 
când numărul şcolilor primare scade 
zi cu zi. 

Şi fiindcă statul pe baza egali
tăţii şi reciprocităţii dă sume mari 
de bani şi confesiunilor necatolice, 
ba chiar şi evreilor, credem că putem 
cere şi noi executarea art. de lege 
XX. în aceeaş măsură şi faţă de noi. 
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Se cere apoi reincorporarea 
parohiilor româneşti anexate die
cezei de Hajdudorog. Guvernul 
de pe vremuri a recunoscui nece
sitatea unei revizuiri a bullei papale 
Christifideles, de aceea în 14 Febr. 
1914 s'a şi ţinut o conferinţă, la 
care au luat parte şi episcopii ro
mâni gr.-cat. Chestiunea s'a des-
bătut din toate punctele de vedere, 
iar rezolvarea ei definitivă s'a lăsat 
în grija cercurilor mai înalte. In 
stadiul acesta s'a aflat chestiunea 
când a isbucnit răsboiul. Suferinţele 
răsboiului n'au înnăbuşit dorul şi 
durerea credincioşilor români gr.-
cat. din parohiile anexate, din contra 
le-au sporit. Le-a sporit şi intro
ducerea calendarului nou în locul 
celui vechiu, precum şi înlocuirea 
limbei liturgice româneşti cu cea 
ungurească. 

Cu privire la chestiunile şcolare 
se tnşiră următoarele gravamene: 
Pe baza dispoziţiei înţelepte a art. 
de lege XLIV ¿in 1868 instrucţia 
în şcolile secundare (medii) are să 
se întâmple în limba proprie a na
ţionalităţilor pânâ la giadul, unde 
începe pregătirea academici. De 
aceea s'a hotărît crearea a o 
mulţime de catedre de limba şi lite
ratura română la toate gimnaziile 
de stat de pe teritorul locuit de 
români. In timpul din urmi nu s'a 
respectat, ba aproape s'a desfiinţat 
legea aceasta, fiindcă limba română 
s'a declarat de studiu facultativ şi 
începând numai din clasa UI. Dis-
penzare se dă foarte uşor. 

Şi causa preparandiilor încă 
a produs multă amărăciune şi ne
mulţumire Ministrul de culte sub 
Nr. 1 0 0 . 8 9 1 J 9 1 7 opreşte pânâ la 
alte dispoziţii deschiderea prepa
randiilor din Blaj, Gherla şi Oradea-
mare, iar şcolile poporale dela gra
niţă le statifică. Conferenţa episco-
peasci sub Nr. 2994/1917 a cerut 
retragerea acelui ordin ministerial, 
pentrucă a aflat c i e o nedreptate, 
ca pentru rătăcirea ori chiar trădarea 
(dacă se poate numi aşa!) a câtorva 
(21) învăţători, dintre cari 14 au 
fost duşi cu forţa de inamic, iar 
cauza a şepte (7) inşi acum e sub 
pertractare să fie pedepsite tnaeşi 
institutele în cari au studiat, — 
atunci când 210 elevi ai institutelor 
noastre pedagogice şi peste 354 în
văţători ai diecezelor noastre fac 
servicii militare în răsboiul de faţă. 

La aceasta ministrul a răspuns 
cu numirea unor comisari perma
nenţi în preparandiile noastre, răs-
turnind «u totul datina de până 

acuma de a controla şcolile noastre 
numai din vreme în vreme, dar nu 
în fiecare zi şi ceas, cum se practică, 
durere, în locuri. La protestul epi-
scopilor noştri ministrul a declarat 
pur şi simplu că orice împotrivire 
o consideră ca revoltă în contra 
puterii de stat, de aceea conferinţa 
episcopească a ordonat deschiderea 
preparandiilor şi supunerea lor 
acestui regim excepţional, dar a 

| comunicat totodată ministrului că 
nu priveşte afacerea de definitiv 

! încheiată. * 
E foarte însemnată şi cererea, 

ca legile şcolare mai nouă să fie 
! revizuite în spiritul legilor din 1868. 

Aceasta chiar şi în interesul bine 
priceput al statului. Pentrucă dacă 
rămân şi mai departe şcolile pri
mare (poporale) în manile bisericei, 
conducerea sufletească a credincio
şilor e asigurată. Sufletele lor te
mătoare de Dumnezeu, cinstitoare 
de legi şi iubitoare de patrie nu 
vor fi tulburate de curente nesănă
toase, de idei anarhice provenite 
dintr'un socialism rău priceput. 

.!«. * J«. 

Nu e dată uitării nici ordina-
ţiunea ministerială Nr. 4000 /1917 
care opreşte circulaţia imobilelor 
fără învoirea stipânirei. Ordina-
ţiunea aceasta, cu puţine excepţiuni, 
se estinde şi la tot teritorul locuit 
de Români. Ne putem închipui ce 
nemulţumire va produce ordina-
ţiunea această mai cu seamă în su
fletele ostaşilor noştri viteji, cari 
au luptat şi sângerat atât de mult 
pentru pământul sfânt al patriei şi 
totuşi ei şi ai lor s i nu poată 
ajunge, fără învoirea de multeori 
problematică, a autorităţilor, ia un 
petec de pământ! 

*• # 
Aceste sunt pe scurt durerile 

şi amărăciunile noastre, expuse 
cu un tact şi prudenţă deosebită 
de Preasflnţiţii noştri episcopi. 
Luându-le la cunoştinţă şi noi pu
blicul mare, nu putem decât să ne 
exprimăm recunoştinţa şi încrederea 
deosebită ce o avem în Preasfinţiile 
lor şi s i - i rugăm să-şi ridice glasul 
lor de Arhipăstori pentru apărarea 
turmei încredinţate lor, — dacă va 

! fi lipsă chiar şi la treptele tronului, 
ca de data aceasta. 

De încheiere, fie-ne permis a 
aminti o frumoasă cugetare dela 
sfârşitul memorialului episcopilor 

i noştri. înaltul gavern să nu ia în 
nume rău plângerile noastre. Cu 
expunerea lor credem că-i facem 
un serviciu, fiindcă-i arătăm ce rane 
trebuie să lecuiască. Atât. 

Oradea-mare, luna lui Prier 1918. 
' Lector. 

C E R C U L A R 
cătră Veneratul Cler al Arhidiecezei gr . -cat . 

r o m â n e . d e Alba-Iul ia ş i Făgăraş . 

I Alegerea de Mitropolit. 
j Prin cercularul din 21 Ianuarie n. 1918 

Nr 300 al Preaveneratului Capitili mi t ropo
litan, s'a adus la cunoştinţa Frăţiilor voa
stre, că Provedinţa divină a chiemat la sine 
pe fericitul arhiepiscop şi mitropolit Dr. 
Victor Mihăiyi de Apşa, spre a-i r emunera 

j ostenelile şi jertfele aduse pentru înflorirea 
! sfintei Biserici şi promovarea binelui spiri-
| tual al credincioşilor din arhidiecezi şi din 

întreagă Provincia mitropol i tană de Alba-
| Iulia şi Făgăraş . 

Deveaind astfel vacant scaunul arhi-
episcopesc şi mitropolitan de Alba-Iulia şi 
Fâgăraş , acest Consistor şi-a ţinut de da to-
rinţa să facă paşii de lipsă, ca arhidieceza 
să nu rămână mult t imp fără de arhiepiscop, 
şi provincia noastră bisericească fără de 
mitropolit. Astfel prin scrisoarea noastră 
din 21 Faur 1918, Nr. 829 am înaintat prin 
înaltul Minister de culte şi instrucţ iunea 
publică o rugare câtră Majestatca Sa împă
ratul şi Regele nostru Apostolic, in care 
cu omagială supunere am cerut să d ispună 

i preagraţ ios completarea Scaunului arhiepis-
i copesc şi mitropolitan prin alegere, după 
! vechiul obiceiu, fcjlosit neîntrerupt în bise-
! rica noastră. 

Cererea nu a rămas fără de rezultat, 
căci prin rescriptul ministerial din 27 Febr . 
1918 Nr. 2185 prez., am fost încunoştinţaţ i , 
că Majestatea Sa Cesaree şi Regească Apo
stolică p r i * preainalta hotarire din Baden, 
de datul 13 Februar ie a. c. s'a îndurat prea-

1 graţios a concede, ca completarea scaunului 
arhiepiscopesc gr.-cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş, devenit vacant prin moartea ferici
tului Dr. Victor Mihâiyt de Apşa, să se facă 

I şi de astădată, după vechiul obiceiu, obser
vat in biserica noastră. 

! Provocaţi fiind prin citatul rescript 
ministerial a arăta pe cei îndreptăţiţi a vota 
la alegerea de mitropolit, cu 9cnsoarea 
noastră din 23 Martie 1918 Nr. 1324, a m 
satisfăcut acestei provocări, cerând deoda tă 

i recunoaşterea protopopiatelor înfiinţate din 
; nou, in urma trecerii unor pro topopia te şi 

parohii la noua dieceză de Hajdudorog, apoi 
el iberarea protopopilor şi preoţilor internaţi , 
spre a-şi putea şi aceştia depr inde dreptul 
de alegere, şi în urmă am accentuat şi de 
astădată, că ar trebui să se facă candidarea 
de aşa cât să se poată validità pe deplin 

j faţă cu toate trei persoanele, ce au să între 
; in nutnărul ternar, voinţa şi dorinţa majo-
j rităţii clerului alegător. 
| Exeie.nţa Sa Domnul Ministru de culte 

şi instrucţiunea publică prin rescriptul de 
I datul 6 Aprilie 1918 Nr. 3146 prez. t r adus 
I in româneşte , a dispus însă din cuvânt în 
; cuvânt precum urmează: 

Nr. 3146—1918 prez. 
Magnificului şi Reverendissimului 

Domn Dr. VASILE SUCIU, vicar capi-
tular în Blaj. 

Precum se vede din scrisoarea 
mea alăturată sub " j . şi adresată V e -
ntratului Capitlu spre a se publica la 
timpul şi locul său, Maiestatea Sa 
Cesaree şi Regească Apostolică, cu 
preainalta Sa hotărtre dată din Baden 
în 13 Februarie a. c., s'a indurat prea
graţios a concede, ca completarea 
Scaunului metropolitan gr.-cat de Alba-
Iulia şi Făgăraş, devenit vacant, prin 

| moartea lui Dr. Victor Mihâlyi, — 
| pe lângă expresa susţinere, în aceasta 

privinţă, a preaînaltului Său drept 
de denumire, şi fără nici o consecvenţă 
pe viitor, — să se Îndeplinească ş 1 

în cazul de faţă, tn modul şi după 
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iprocedura, ce s'a folosit la denumirea 
;de arhiepiscop alui Victor cândva 
Dr. Mihâlyi. Pentru conducerea ale
gerii ce se va* ţinea tn scopul trinei 
candidiri, pentru completarea acestei 
metropolii, s'a indurat preigraţios, 
a numi de comisari regeşti pe ' Gavril 
IJgron, consilier-» intim, comisar regesc 
al Ardealului, deputat dietal şi pe 
Dr. Iosif Siegescu, prelat papal, con
silier de curte, profesor universitar şi 
deputat dietal. 

Pe temeiul acestei preatnalte ho-
tărîri, pentru alegerea în care are să 
se Îndeplinească trina candidare, am 
statorit ca termin ziua de 9 Maiu c. 
| Ce priveşte modul alegerii şi 
[agendele Magnificenţei Tale, cari spre 
rorientare şi observare am onoare a le 
«comunică, sunt următoarele: 

Am rugat pe domnii comisari 
fregeşti esmişi, ca în ziua premergă
toare alegerii, pe amiazi să fie la 
"Blaj, şi acolo să se încvartireze în re
zidenţa metropolitană. Grija pentru ţi
nerea în ordme a cvartirului se ţine 
de agendele Magnificenţei Tale, în 
tonţelegere cu corniţele suprem al co
mitatului Albei-inferioare. 

în ziua premergătoare alegerii, 
•după amiaza la ora, care se va statori, 
seniorul episcopilor sufragani, ţinâtori 
<le Metropolia gr.-cat. de Alba-Iulia 
si Făgăraş, deschid5 adunarea elec
torala, ce se va ţinea in catedrala 
din Blaj, şi din acest prilej va con
stitui o comisiune, care va merge 
după domnii comisari regeşti, sa-i 
roage a se prezenta în catedrală. 

După sosirea domnilor comisari 
regeşti şi dupăce şi-au ocupat Jocurile 
la masa rezervata anume pentru ei, 
seniorul domnilor episcopi va rugă 
preoţimea alegătoare, ca după datină 
şă aleagă un notar general al Clerului. 
Atât notarul general ales, cât şi secre
tarul domnilor comisari regeşti, vor 
?uâ loc la masa rezervată domnilor 
«comisari regeşti. 
i Domnul comisar regesc eccle-
biastic, după acestea provoacă pe ale
gatori să-şi legitimeze dreptul de ale-
îgere unul fieştecare, cu care ocaziune 
esmijii aleşi ai districtelor protopopeşti, 
Tror prezenta domnilor comisari regeşti 
[protocolul luat la esmiterea lor. 

După acestea seniorul episcopilor 
«notifică preoţimii alegătoare ordinea 
-alegerii şi o dimit© cu provocarea, ca 
Un ziua următoare, adecă în ziua ale
gerii, dimineaţa la Va8 ore, la semnul 
«dat de clopote, să se adune iarăş în 
•catedrală. 

Ziua următoare, adecă în ziua 
"alegerii, acei bărbaţi ecclesiastici, cari 
•vor celebră liturgia împreunată cu 
"•împărate Ceresc*, se vor îmbrăca 
1n ornate bisericeşti. înainte de înce
perea sf. Liturgii întreagă preoţimea 
alegatoare, în sunet de clopote, — 
"fieştecare în ordinea şi locul cuvenit, 
— merge în procesiune la rezidenţa 
metropolitani, ca de acolo, împreună 
cu episcopii prezenţi şi cu domnii 
comisari regeşti, să *e întoarcă la ca
tedrală. După sosirea lo catedrală 
sie Începe sf. liturghie. 

| La sfârşitul sf. liturghii seniorul 
I episcopilor ţine o cuvântare preoţimii 

alegătoare adunate. Apoi îndeamnă 
pe toţi cei îndreptăţiţi la vot să se 
întoarcă la cvartire cu provocarea, ca 
pe la 10 ore, când se va dâ din nou 
semnul cu clopoţel cel mare, fiecare 
neamânat să se întoarcă la catedrală, 
aducând unul fiecare votul său, scris 
pe o bucată de hârtie, în care să fie 
scris numele aceluia, pe care-1 do
reşte iă fie candidat la arhiepiscopie. 

După aceasta enunţare membrii 
Capitlului metropolitan petrec pe 
domnii comisari regeşti până la ieşirea 
catedralei, unde urcându-se în trăsură 
de gală se întorc la rezidenţa metro
politană. 

La 10 ore, trăgându-se clopotul 
cel mare, se adnaă tot clerul tn bi
serica, iară seniorul domnilor episcopi, 
provoacă preoţimea cu drept de vot, 

I ca în ordinea atatorită de vicarul 
capitular, să meargă după domnii 
comisari regeşti, cu cari întorcându-se 

j la catedrală, fiecare se aşează la locul 
#ău, şi anume: 

a) Domnii comisari regeşti, es
mişi pentru conducerea alegerii, îm
preună cu secretarul lor şi cu notarul 
general al clerului, vor luă loc la masa 
lor separată, ridicată pe un podiu 
Înalt, pa care masă va stâ şi urna, în 
care s» depun voturile. 

b) In faţa mesei domnilor comisari 
regeşti, tot la masă separată, vor cu
prinde loc domnii episcopi. 

c) Dela aceste mese în jos, de 
ambele laturi vor fi aşe»ate scaune, pe 
cari de-a dreapta, în locul prim, şed 
membrii capitlului metropolitan, după 
dânşii vicarii arhiepiscopeşti şi epi-
scopeşti, apoi protopopii actuali, egu
menul ordului bazilitan şi cei doi re
prezentanţi ai corpului profesoral. 

d) De-a stânga şed mai întâi 
viceprotopopii districtuali, apoi repre
zentanţii districtuali, toţi după etate. 

, Modul alegerii, adecă procedura 
va fi următoarea: Ocupându-şi fiecare 
locul, seniorul domnilor episcopi, pro
voacă adunarea electorală, ca: 

a) înainte de toate să-şi aleagă 
trei numărători sau insemnători de vo
turi (scrutatores), din preoţimea alegă
toare, astfel ca unul să fie dintre 
protopopi, al doilea dintre viceproto-
popi, iar al treilea dintre reprezentanţii 
clerului. Masa scrutătorilor se va aşeză 
între masa domnilor comisari regeşti 
şi a domnilor episcopi. 

b) După aceasta secretarul 
domnilor comisari regeşti ceteşte 
preaînalta hotărlre, referitoare la es-

1 miterea domnilor comisari regeşti, şi 
la modul completării scaunului metro
politan alăturată sub |., iar notarul 
general al clerului va ceti scrisoare 
a adresată Capitlului metropolitan 
alăturată sub *|. 

c ) . D u p ă îndeplinirea acestora se 
ceteşte catalogul membrilor din cler, 
cari au drept de vot şi numele celor 

• absenţi se notează. 
d) După acestea secretarul 

I domnilor comisari regeşti pe cei pre-
' zenţi îndreptăţiţi Ia vot, li provoacă 

pe nume, ca fiecare unul câte unul, 
în ordinea cuvenită să pună şeduliţa 

I votului său împăturată, în urna de pe 
masa comisarilor regeşti şi dupăce 
toţi vor fi făcut aceasta, domnul 
comisar regesc ecclesiastic scoate din 

; urnă, unul câte unul, voturile tmpătu-
rate şi le numără. Şi întrucât s'ar 
află, că atâtea sunt voturile, câţi ale
gători sunt de faţă, numitul domn co 
misar iarăş le pune unul câte unul In 
urnă, de unde scoţându-le din nou unul 
câte unul le predă pe rând notarului 
general al clerului, care despătu-
rându-le, ceteşte numele însemnate 
şi le admanuează comisarilor regeşti 
spre vedere, iar cei trei scrutători în-
samnă punctuos şi conştienţios numele 
cetite şi le sumează; acelaş lucru îl 

j face şi unul dintre comisarii regeşti. 
e) Terminându-se numărarea vo

turilor şi neobservându-se nici o dis-
ordine, ori scădere, şedulele voturilor 
se ard îndată în biserică. 

f) Voturile se atamănă, respective 
•e combină Intre sine, şi acei trei 
bărbaţi ecclesiastici, cari au primit 
cele mai multe voturi înaintea alegă
torilor prezenţi, se proclamă de trei 
candidaţi, ce au să se înainteze la 
locul preaînalt. 

După încheierea acestora, domnul 
comisar regesc bisericesc ţine o cu
vântare la care — amonoare a Te ruga 
pe Magnificenţa Ta — să răspunzi, 
înainte de ce s'ar depărta cei prezenţi să 
oficiază un Serviciu divin de mulţâmită. 

Am onoare a notă, că provederea 
cu toţi articlii de traiu a domnilor co
misari regeşti, a domnilor episcopi, 
precum şi a clerului alegător, pe 
timpul alegerii, cade în sarcina bene
ficiului arhiepiscopesc. spre care scop, 
cu reverinţă rog pe Magnificenţa Ta, 
ca şi în direcţiunea aceasta să bine-

I voieşti a dispune în conţelegere cu 
I corniţele suprem al corn. Alba-de-jos. 

Mai încolo recerc pe Magnificenţa 
Ta, ca în conformitate cu procedura 
observată la alegerea repausatului me-
tropolit Dr. Victor Mihâlyi, să bine-
voieşti a conchemâ la efeptuirea ale
gerii pe cei îndreptăţiţi a exercită 
dreptul de candidare trină, întrucât 
aceştia d e prezent se află în sinul arhi-
diecezei gr.-catolic" d e Alb i-Iulia şi 
Făgăraş şi anume s e vor conchemâ 
de Magnificenţa Ta: 

a) Membrii Capitlului metropo
litan, respective întreg Capitlul, 
membru de membru, împreuna cu 
notarul aceluia; 

b) Vicarii foranei arhiepiscopeşti; 
c) Protopopii actuali (Arhidiaconi); 
d) Viceprotopopii; 
e) Egumenul ordului sf. Vasile 

din Blaj; 
f) Doi aleşi ai corpului profesoral 

de acolo, ca reprezentanţi ai acelui ord; 
g) Vei provor-â Magnificenţa Ta 

pe protopopii arhidiecezei, ca în anumit 
restimp să ţină sinoade preoţeşti-pro-
topopeşti districtuale, în cari fiecare 
protopopiat să aleagă doi reprezen
tanţi, afară de purtătorul oficiului pro-
topopesc , care şi de altfel din oficiu 
are a se înfăţişa la alegere. 
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Toţi se vor con chemă aşa, ca 
încă Înainte de amiaza zilei dinainte 
de alegere să fie datori a se prezentă 
nesmintit în Blaj. 

Şi dupăce în sensul preaînaltei 
hotărîri a Majestăţii Sale Cesaree şi 
Apostolice regeşti, trebuie învestite 
ca capacitate de alegere, adecă drept 
de vot, şi acele protopopiate, cari 
asupra alegerii de mitropolit, respective 
episcop şi mai demult au avut influinţă, 
deşi în timpul de faţă nu se mat ţin 
de arhidieceză, ci unele de dieceza 
Lugojului, iar mai multe de cea a 
Gherlei, din aceasta cauză am onoare 
a tncunoştinţa pe Magnificenţa Ta, că 
am recercat pe domnii episcopi ai 
Lugojului şi Gherlei, ca pe cei astfel 
Îndreptăţiţi din respectivele dieceze, 
s ă i cheme la alegere. Se vor aonvocâ 
aşadar: — prin domnul etiscop al 
Lugojului: 

a) Vicariul for. episo. al Haţegului; 
b) Protopopul distr. Hunedoarei; 
c) Protopopul districtului Bobâlnei; 
d) Protopopul districtului Cudjirului. 
Prin domnul episcop al Gherlei: 
a) Vicariul for. episc. al Rodnei; 
b) Vicariul for. epise. al Silvaniei; 
c) Adm. protop. al Lojardului; 
d) Protopopul Lăpuşului-unguresc; 
e) Protopopul din Băseşti; 
t) Substitutul protopopului din 

districtul Periceiu; 
g) Adm. protop. al distr. Beclean; 
h) Protopopul districtului Căţcău; 
i) Adm. prot. al dist.Nireşuluimare; 
j) Protopopul districtului Crasnei 

(de prezent tot acela care e şi vicar 
foraneu episcopesc al Silvaniei); 

k) Protopopul districtului Busei; 
1) Protopopul districtului Gherlei 

(mai înainte al Omanului ) ; 
m) Adm. protop. al Eriului; 
n) Adm. protop. al Ciocmanului; 
o) Protopopul Noţigului (mai 

mainte al Odorheiului de Someş); 
p) Protopopul Bistriţei; 
q) Protopopul districtului Giulci; 
r) Protopopul districtului Secului; 
s) Adm. prot. al distr. Reteagului; 
t) Protop. distr. Taşnad-Sarvadului ; 
u) Adm. prot. al dist. Ciceu-Cristur.; 
v) Adm. protop. al Şomcutei; 
w) Protopopul districtului Sân-

marghitei (mai înainte al Gherlei); 
x) Protop. distr. Oarţei-de-jos; 
y) Protopopul districtului Vadului; 
z) Adm. protop. al distr. Ipului; 
aa) Protop. distr. Surducului; 
bb) Adm. prot. al dist. Şamşondului; 
cc) Protopopul districtului Bredului. 
Afară de aceştia, atât din dieceza 

Lugojului, cât şi a Gherlei, câte doi 
reprezentanţi ai districtelor protopo-
peşti, cari mai înainte se ţineau de 
dieceza Blajului, dar acum sunt ane
xate la aceste dieceze, computând 
aci şi districtele Rodnei şi Vălcăului. 

Şi aşa, cu privire la aceste două 
dieceze, adecă a Lugojului şi Gherlei 
se conchiamă toţi aceia, cari cu privire 
la arhidieceză sunt a s e conchiemâ, ca 
îndreptăţiţi după punctele de sub 1 lit. 
b, c, d, şi g, cari din partea lor vor 
urma aceeaş procedură ca şi cei din 
arhidieceză, numai cât cu privire la 

toate agendele lor, vor fi provocaţi 
prin respectivii lor episcopi. 

In sfârşit, deoarece şi domnii epi
scopi sunt prezenţi la adunarea de 
alegere, şi aş dori să cunosc şi pă
rerea lor din punct de vedere ca-

I nonic, faţă de aptitudinele personale 
\ ale candidaţilor aleşi, drept aceea 

domnii episcopi sufragani, după adu
narea de alegere vor ţinea conferenţâ 
episcopească şi vor binevoi a-mi co
munica opiniunea lor despre candidaţi. 

In scrisoarea preţuită a Magnifi
cenţei Tale, de dto 23 Martie Nr. 1324, 
In care ai binevoit să mă orientezi cu 
privire la preoţimea îndreptăţită a 
exercia, de prezent, dreptul candidării 
trine, faci propunere pentru dimiterea 
acasă pe vremea alegerii a mai multor 
protopopi, cari acum sunt internaţi. 

La rugarea aceasta a Magnifi
cenţei Tale, cu respect notez, că 
chestiile internaţilor şi astfel şi dimi-
tarea lor acasă te ţin exclusiv de sfera 
de activitate a autorităţii militare şi a 
ministrului de interne şi aşa cade afară 
de cercul influinţii mele, ca să pot 
face dispoziţii In aceasta privinţă. 
Nu am însă nimic de observat, dacă 
In locul lor, dreptul de candidare il 
vor exercia conducătorii de acum ai 
respectivelor oficii protopopeşti. 

De sfne se înţelege, că în sinoa
dele protopopeşti numai preoţii faptice 
prezenţi şi cei cari se ţin de respec
tivul district protopopesc, pot să exer-
eieze dreptul activ şi pasiv de alegere. 

Ce se ţine de protopopiatele Înfiin
ţate în arhidieceză gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, după întemeierea diecezei 
gr.-cat. de Hajdudorog, cu respect 
notez, că acelea vor avea acelaş drept 

I de alegere, ca celelalte districte pro-
\ topopeşti ale arhidiecezei. 

Trecând la propunerea aceea 
a Magnificenţei Tale ca la alegeri, 
faţă de praxa de până acum a unei 
singure votizări să se voteze de trei ori, j 
cu provocare la hotărlrea preaînaltă a 

: Maiestăţii Sale, amintită mai s u s , amă-
| surat căreia completarea scaunului 

arhiepiscopesc şi în eazul de faţă are 
să se facă după modul şi procedura 

! observată la numirea repausatului mi
tropolit Dr. Victor Mihâlyi, nu o aflu i 

' executabilă. j 
In sfârşit mai notez, că luând 

în considerare cele expuse în alineatul I 
penultim al preţuitei scrisori a Magnifi- j 

. cenţei Tale, mai sus pomenite, ter-
minul de alegere l-am defipt pe Joia 
ce urmează Paştilor calendarului Iulian, 

i adecă pe 9 Maiu anul curent, când 
cu prelungirea de câteva zile a va
canţei de Paşti, institutele se 'vor 
putea folosi la încvartirarea preoţimei j 
alegătoare. 1 

Budapesta, la 6 Aprilie 1918. ! 
Apponyi m. p. 

I Pe baza celor de mai sus d i spunem 
I deci următoarele: 

1. Fiecare purtător de oficiu proto
popesc, adecă p ro topop actual, vice-pro-
topop, administrator protopopesc şi purtător 
al oficiului protopopesc , va convoca pe 

I toţi preoţii traetului său la sinod proto-
i popesc ziua de 25 Aprilie n. a. c. adecă 1 

Joi înainte de Dumineca Floriilor Ii 
fiindcă purtătorul oficiului vicariat al Făgl 
rasului are sub jurisdicţiunea sa două pro 
topopia te şi anume pe al Veneţiei inf« 
rioare şi al Voilei, va convoca separat p 
preoţii din tractui Veneţiei şi separat p 
cei din tractui Voilei, însă tot pe tiu 
amintită, ţinând mai intâiu s inod cu preot 
din tractui Veneţiei şi după aceea cu ci 
din tractui Voilei. 

Sinoadele acestea se vor deschide c 
invocarea Spiritului sfânt, adecă cu rugi 
ciunea »Impărate ceresc*, cerându-se c 
toată pietatea darul lui Dumnezeu , car 
s i lumiaeze minţile şi să îndrepte inimii 
preoţilor coadunaţ i la acest act atât de mo 
mentuos . l iupă invocarea Spiritului sfâi 
se vor alege cu voturi secrete câte doi dt 
putaţi din fiecare tract pro topopesc îns 
aşa, că purtătorul oficiului protopopen 
care din oficiu are drept de alegere la s 
nodul electoral ce se va ţinea în Blaj, n 
votează şi în sinodul protopopesc , ci aceast 
o fac numai preoţii traetului protopopes 
respectiv. Deputaţii clerului tractual trebui 
să fie aleşi de maioritatea absolută a celo 
prezenţi la sinodul protopesc . Despr 
această alegere se deduce protocol forma 
care se subscrie de purtătorul oficiului pro 
topopesc ca preşedinte şi de toţi preoţi 
cari au votat. Protocolul acesta provăit 
cu sigilui traetului protopopesc ca preşediet 
şi de toţi preoţii cari au votat. Protocolti 
acesta provăzut cu sigilul traetului proto 
popesc are să se prezinte din partea depu 
taţilor traetului înaintea comisiunii, cat 
va verifică pe alegători la electoral, ce s 
va ţinea în Blaj, şi astfel acel protocol v 
servi tot odată şi ca credenţional . 

Aşadarâ din fiecare district proto 
popesc vor part icipa la mlegere în Blaj tn 
persoane şi a n u m e : doi deputaţ i ai cleruh 
şi purtătorul oficiului p ro topopesc , numi 
din protopopiate le Veneţiei interioare i 
Voilei, cari de prezent nu au purtători d 
oficii protopopeşt i , ci se află sub jurii 
dicţiunea purtătorului oficiului vicarial ; 
Făgăraşului , care are vot viril la alegert 
ce se va ţinea în Blaj, vor veni numa 
câte doi, sau din ambele pro topopia te lao 
laită 4 deputaţ i ai clerului. 

2. Fiecare îndreptăţi t a concurge c 
I votul său la alegerea mitropolitului trebui 
l sâ-şi întocmească lucrurile sale astfel, cl 

în 8 Maiu st. n. a. c. adecă Miercuri 1 
săp tămâne luminată, încă înainte de amiai 
să se afie in Blaj, spre a putea fi de faţ 
la lucrările pregăti toare pentru alegerea c 
se va ţinea în 9 Maiu st. n. a. c. 

3. Cele ce mai au să le ştie alegi 
torii, parte se cuprind în rescriptul Inaltult 
Minister citat mai sus, par te le vor afl 
după sosirea lor la Blaj. I 

Protopopiatele cari există azi tn arhi I 
dieceză şi a căror reprezentanţ i au drep • 
de vot la alegere sunt u rmătoare le : 1. Aiud 
2. Alba-Iulia; 3. Almaş; 4. Arie.ş; 5. Arpaş 
6. Biea; 7. Blaj; 8. Braşov; 9. Cătina; 10. Ci'. 
chîndeal ; 11. Cluj; 12. Coşocna; 13. Dârgea 1 

14. D.-S.-Mărtin; 15. Ern'ot: 16. FărâgâV 
18 Ibasfalău; 19. îndoi ; 20. L u d o s ; 21. M« \ 
diaş; 22. Morlaca; 23 M-Oşorhe iu ; 24. M.; 

Uioara; 25. Pogăceaua; 26. Reghin; 27. Roşia 
29. Sebeş; 29. Sibiiu; 30. T u r d a ; 31. Veneţi 
inferioară: 32. Voila. ; 

Rugăm de încheiere pe toţi membr : 
veneratului cler arhidiecezan, ca împreun i 
cu credincioşii grijei lor pastorale rugăciui \ 
ferbinţi să înalţe eătră dzeescul P l s to r a I 
Bisericii, cătră Domnul şi Dumnezeul no f 
stru Isus Mristos, să ne conducă cu hani \ 
şi lumine sa cerească pe calea ee ne poat 
asigura alegerea unui Arhiepiscop şi Mitro 
polit după voia lui Dumnezeu şi denii l 
urmaş al marilor lui anteceaori . 

B l a j , din şedinţa consistorială ţinut 
la 13 April n. 1918. • 

Dr. V a s i l e Suc iu , m. p. 
vicar capitular. 
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